

«Мосты – самое доброе изобретение  
человечества. Они всегда соединяют»  
Алексей Иванов

ОО «РУССКОЕ  
ЭТНОКУЛЬТУРНОЕ  
ОБЪЕДИНЕНИЕ  
«БЫЛИНА»,  
г. АТЫРАУ

# БЫЛИНА

№5 (31) 31 мая 2022 года / Распространяется бесплатно

Ко Дню Победы



## НЕСМОТЯ НИ НА ЧТО!

Все прогнозы говорили о том, что День Победы в Атырау пройдёт под проливным дождём. Но организаторы ежегодного автопробега – ОО «Русское ЭКО «Былина», а также автоклубы «Drive Atyrau» и «Classic club Atyrau» – отменять или переносить патриотическую акцию не стали. Поддержку пробегу оказали акимат города Атырау и областная Ассамблея народа Казахстана (АНК).

Автопробег стал обязательным пунктом празднования Дня Победы уже давно, и в этом году традиционный маршрут движения

остался неизменным, охватывая все центральные районы города.

Празднично оформленные машины, как всегда, встретили одобрение и поддержку на улицах – за исключением сотрудников полиции, которые (впервые за всю историю автопробега) чуть не сорвали мероприятие. Они остановили несколько водителей и попросили их проследовать в участок, хотя у организаторов имелось на руках официальное разрешение.

Начало. Продолжение на 2 стр.

Продолжение. Начало на 1 стр.

## НЕСМОТРЯ НИ НА ЧТО!



Стражи порядка сослались на систему видеоконтроля «Сергек», которая якобы отреагировала на установленные флаги – два государственных, один – АНК и клубный флаг «DriveAtyrau». После некоторых выяснений автолюбители всё же продолжили движение по маршруту. Позже в пресс-службе областного департамента полиции так прокомментировали этот инцидент: «Акимат организовал, но, видимо, они забыли писать в ГУП Атырау. Должны были заранее отправить письмо... Полицейские делали свою работу».

Раньше финалом пробега становилась выставка ретромашин у парка Победы, однако и тут полицейские, как говорится, вставили палки в колёса. Автоколонну не пропустили к парку, разрешив остановиться у здания СШ №30. Впрочем, движение в районе парка в этот день было закрыто практически для любого транспорта, кроме пассажирских автобусов.

В любом случае, несмотря на все препятствия, праздник удался! Жители Атырау приветствовали каждую машину (самая «древняя» – «Жигули» 1975 года) и благодарили участников пробега за память о солдатах.

Завершилось мероприятие возложением цветов к Вечному огню.

**Елена ЕРМОЛИНА**  
Фото Ирины АКУТИНОЙ

## ГЕРОИ

День Победы – как важен и дорог сердцам казахстанцев этот праздник! История каждой семьи хранит воспоминания о событиях Великой Отечественной войны. Бережно хранится она и в стареньких семейных альбомах, на пожелтевших от времени фотографиях и портретах, уцелевших письмах с фронта, в воспоминаниях уже немногих, доживших до преклонного возраста, очевидцев. Мы их помним, мы ими гордимся!

Глядят на нас с фотографий молодые, весёлые, простенько одетые девушки и парни, которым предстояли тяжёлые испытания войны. Обычные люди, порой совсем дети старались приблизить Победу. Сплочённость, невероятную силу духа не могли сломить ни голод, ни боль, ни лишения.

*Сильные – духом,  
Крепкие – дружбой,  
С несгибаемой волей и верой в Победу.  
Защитившим нас –  
Слава! Слава! Слава!*

История каждой семьи – целая хроника, эпопея, полная испытаний и тягот, трагичных и счастливых моментов. Самое главное – такие люди учат нас ценить каждую минуту, радоваться жизни несмотря ни на что, трудиться на благо родной земли.

«Мирного неба!» – это главное пожелание для всех и каждого произносится вновь и вновь. Пожилые бабушки и дедушки, а в глазах всё тот же огонёк, бравая выправка, задор, всё та же сила и крепость духа, неиссякаемый источник энергии в желании дарить добро и радоваться жизни, несмотря на болезни и недуги.

Именно с такими людьми состоялась встреча представителей русского этнокультурного объединения «Былина» в День Победы над фашистской Германией. Волонтёры поздравили тружеников тыла с праздником. Какими радостными и незабываемыми оказались эти встречи!

### УДИВИТЕЛЬНЫЕ СУДЬБЫ

Невероятна история Галины Михайловны Шаминой. Она родилась в 1924 году. Когда началась война, была студенткой педагогического училища, прошла краткосрочные курсы и стала инструктором штыкового боя в военной школе, располагавшейся в районе посёлка

# НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Шамина Галина Михайловна



Маличенко Валентина Леонидовна



Абсатырова Екатерина Серафимовна



Тендык (ныне пос. Томарлы). Она готовила молодых бойцов к отправке на фронт. Сама неоднократно просилась, но инструкторов не отпускали.

Долгое время её заслуги оставались незамеченными. Проработав 43 года учителем, вышла на пенсию и стала активным участником хора ветеранов «Фронтовичка» под управлением знаменитой Анны Александровны Захаровой. Она вела скромную жизнь, отдавая все силы детям, своим ученикам. Низкий поклон Вам!

Не менее интересна судьба Валентины Леонидовны Маличенко, коренной гурьевчанки. В начале войны она – девочка-подросток, только окончившая шесть классов, пошла работать на подсобное хозяйство. Девушки 14–15 лет копали поливные валы, выращивали картошку. Одно из самых ярких воспоминаний – это работа в эвакуационном госпитале, где Валентина Леонидовна ухаживала за ранеными бойцами. Один из госпиталей тогда располагался в старом Доме пионеров. Помнит она, как солдаты собрали мелочь и попросили купить им арбузов и дынь на базаре, а позже с удовольствием их съели. Потом она работала в управлении, разносила счета за услуги, доставляла продуктовые карточки, собирала отчёты по всей области. В этот День Победы к поздравлениям от земляков добавилось поздравление с обратным адресом: «Москва. Кремль».

«Спасибо, что помните о нас, не забываете», – говорит Валентина Леонидовна.

...Свою судьбу Екатерина Серафимовна Абсатырова встретила в Ленинграде. Её будущий муж приехал учиться в офицерскую школу из Гурьева. Сначала с мужем – военным несколько лет прожили в далёком таёжном посёлке, где родились двое старших детей. Вместе они прожили долгую и счастливую жизнь в интернациональном браке. Весёлая и неутомимая Екатерина и сегодня исполнила песню «Катюша», но совершенно незнакомую для нас ранее!

Сколько замечательных историй! Каждый день – подвиг торжества жизни над войной и смертью...

Как хочется порадовать каждого из них, увидеть улыбки, обнять крепко-крепко и сказать: «Живите долго и радуйте нас!»

Поздравительные встречи завершились вручением небольших подарков и продуктовых наборов от «Былины», немного грустным расставанием, но колоссальным зарядом энергии от общения с такими необыкновенными людьми – Героями нашего времени!

Это поколение героев! Будем достойны их подвига!

Светлана ФАДИНА,  
Совет матерей  
ОО «Русское ЭКО «Былина»  
Фото ЭКО «БЫЛИНА»

# ВСТРЕЧА С ВЕТЕРАНАМИ



26 мая на кафедре русской филологии Атырауского университета им. Х. Досмухамедова состоялась встреча с ветеранами Бисенгалиевой С.И., Нурудиновой Г.С., Кенжегалиевой С.К., Куркутовой М.Б. Сейчас они находятся на заслуженном отдыхе.

В эти майские дни мы отмечаем День славянской письменности и День филолога. Это наши профессиональные праздники. Состоялся интересный разговор о просвещении, о книге, о культуре и образовании. С большой речью о работе кафедры в настоящее время выступила к.ф.н., профессор Кенжебаева Ж.Е. Она отметила, что уходящий учебный 2021–2022 год был

плодотворным. И студенты, и преподаватели специально-стей РЯЛ, РКШ достигли больших успехов.

Слова благодарности звучали в адрес кафедры от руководителя русского объединения «Былина», мецената Кораблёва А.А., который, как всегда, пришёл с подарками, пополнил нашу кафедральную библиотеку.

Также выступили с приветственным словом декан факультета, к.ф.н. Султангубиева А.А. и зав. кафедрой, к.п.н., профессор Алекешова Л.Б., которые поздравили юбиляров.

Из Центра русского языка, литературы и культуры мы перешли за праздничный

стол, где продолжили нашу беседу о кафедре, вспомнили ушедших преподавателей. Звучали добрые пожелания и в адрес не пришедших в связи со здоровьем и занятостью на эту встречу ветеранов Адрисовой М.А., Балмагамбетовой Н.К., Барышевой С.Х., Донсковой Л.Н., Таскинбаевой Е.А. Все члены кафедры были рады выразить добрые, сердечные слова, пожелания здоровья, удачи и всего самого хорошего ветеранам.

Встреча прошла в очень тёплой и дружеской обстановке. Праздник удался.

**Коллектив кафедры  
русской филологии  
Фото Узимы  
ДЖУМАГАЛИЕВОЙ**

# ФЕСТИВАЛЬ РУССКОЙ ПЕСНИ

Вузы-партнёры – Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова (Россия) и Атырауский университет им. Х. Досмухамедова – при поддержке фонда «Русский мир» провели конкурс-фестиваль «Русская песня». Мероприятие было направлено на популяризацию русского языка, повышение мотивации к его изучению, расширение диапазона межкультурного диалога и приобщение к лучшим образцам песенного творчества.

В выступлении участвовали не только студенты вузов, но и музыкального колледжа им. Д. Нурпеисовой, а также ученики национальной школы-гимназии №13 им. Д. Байбосынова с ансамблем «Гурьевчанка».

На открытии фестиваля с пожеланиями добра, взаимопонимания и удачи выступил руководитель этнокультурного объединения «Былина» А.А. Кораблёв.

Состязались в двух номинациях: сольное и групповое исполнение народных песен и произведений современных авторов на русском

языке. В итоге, по мнению авторитетного жюри, первое место в номинации соло заняла студентка I курса Атырауского университета специальности «концертно-камерный исполнитель» Сериккали Кундыз с романсом «Соловей» и студент IV курса музыкального колледжа Есімғали Қолғанат за исполнение песни Батырхана Шукенова «Твои шаги».

В групповом исполнении лучшими признаны учащиеся школы-гимназии №13 (песни «Милая мама» и «Этот мир»). Второе место по праву досталось «Гурьевчанке», ансамбль подготовил зажигательные песни «Старый клён», «Течёт река» и «Яблоневый вечер», а также студенткам Атырауского университета специальностей РЯЛ и РКШ за проникновенное исполнение «Подмосковных вечеров». Третье место – у первокурсников факультета инновационного образования с песней «Улыбайся».

Источник:  
страница Атырау университеті, Facebook



*Возвращаясь к напечатанному*

# ПРОСТРЕЛЯННЫЙ КОТЕЛОК УЖЕ ДОМА

**Наша газета рассказывала о том, как российские поисковики сначала нашли останки уроженца Гурьевской области Георгия ЛЮБИНА, которого родные всю жизнь считали без вести пропавшим, а затем, связавшись с семьёй, предали земле по всем почестям (см. «Прострелянный котелок: под Смоленском нашли останки гурьевчанина» в «Былине» от 17.05.2021 г. и «Прострелянный котелок-2, или Под Смоленском похоронили солдата из Гурьева» в выпуске от 28.06.2021 г.).**



вести пропавшим. Я так думаю, она его всё же ждала. Что вот-вот дверь откроется, и войдёт. Были письма от него. Я просила бабушку, чтобы она их прочла нам, но она не хотела. Вообще, не показывала нам ни письма, ни похоронку. Пока вещи хранятся у моего сына – правнука Георгия Любина. Как дальше – оставить дома или захоронить – мы ещё не решили. И ещё имени нашего деда нет на Стене памяти в парке Победы! А там ведь имена героев выбиты. Хотелось бы, чтобы и красноармеец Георгия Любина тоже увековечили.

**Елена ЕРМОЛИНА**  
Фото предоставлено  
**Л. КОКОРЕВОЙ**

На днях родные красноармейца Любина получили его вещи.

Напомним вкратце предысторию. Семья уроженца села Кулагино Испульского (ныне Исатайского) района, гвардии красноармейца 1 гвардейской стрелковой бригады Георгия Любина, который в возрасте 30 лет ушёл на фронт, оставив жену с детьми, искала его давно. Без вести пропавшего родственники уже и не надеялись найти. Но в прошлом году перед Днём Победы с Любиными связались поисковики московского поискового отряда «Поиск», сообщив, что нашли под Смоленском санитарное захоронение (когда в спешке хоронили солдат), а в нём останки, личные вещи бойца и медальон, в котором находилась капсула с данными сержанта Любина, сведениями о его семье. Прислали и причину «выбытия»: Георгий Васильевич был убит. Наконец-то известно место захоронения, куда можно приехать и поклониться останкам! Через столько лет! Родные одобрили предложение администрации села Карманово, что под Смоленском, и поисковиков – провести торжественную церемонию погребения красноармейцев, освобождавших село в далеком 1942-м, по всем христианским традициям. Потомки Любина – правнук из Мо-

сквы с семьёй – смогли побывать на торжественной церемонии. Однако прямые родные, проживающие в Атырау, не приехали в силу прошлогоднего карантина. Конечно, хотелось.

Но на днях поисковики растрогали их до слёз, прислав личные вещи Георгия Любина. Это – фляжка, тот самый прострелянный котелок, ложка, раскладной нож, точильные камни, ремень, солдатская кружка и монетка в 5 копеек.

– Нам присылали в прошлом году видео отпевания нашего деда в тамошней церквушке и затем процесс захоронения останков. И вот теперь у нас вещи деда, – рассказала «Былине» внучка Георгия Любина Любовь Кокорева. – Когда ушёл на войну, моему отцу был всего годик. Конечно, не запомнил его. А супруга Георгия Васильевича – наша бабушка – очень мало потом рассказывала о нём, наверное, потому что числился без



# САМЫЙ ДОБРЫЙ И САМЫЙ РОДНОЙ

Наш дедушка Варочкин Сергей Александрович не дожил до 65-й весны чуть больше месяца. Но даже сейчас, несмотря на то, что его нет, День Победы остается главным и значимым праздником в нашей семье.

Дедушку невозможно было даже 9 Мая заставить надеть все заслуженные награды, он ограничивался лишь строгой орденой планкой. Это был человек уникальной доброты, скромности, честности, порядочности, преданности и жизнелюбия. Про него говорили: «Такие люди рождаются один на миллион».

Варочкин Сергей Александрович родился 27 ноября 1924 года в городе Гурьеве. Окончил семь классов в школе им. Куйбышева. Рано познал дорожную цену хлеба, наверное, поэтому он его так любил и ценил. Детство было трудным, отец умер рано, мама осталась одна с тремя сыновьями, и, чтобы как-то выжить, работать пришлось всем.

К тому времени в городе обосновалось Гурьевское военное пехотное училище, куда совсем мальчишкой наш дедушка попал во второй набор курсантов. Нам он частенько рассказывал о железной дисциплине в училище, о тактических занятиях, как в 20-градусный мороз совершали многокилометровые марш-броски. «Уставали так, – рассказывал он, – что засыпали на ходу, а после отбоя, про-

*спав порой 15 минут, нас вновь поднимали на занятия. Как же мы радовались, когда нам принесли повестки на фронт. Мы и не понимали, что наше училище – это репетиция перед насто-*



*Перед отправкой на фронт, 1943 г.*

*ящим испытанием – войной».*

В апреле 1943 младший лейтенант Варочкин вместе с курсниками был отправлен на фронт.

*«На первой остановке мы с ребятами-курсантами решили поиграть в футбол, пока поезд стоит, и вдруг внезапно началась бомбёжка. Да, быстро взрослеешь, когда на твоих глазах погибают друзья, совсем ещё дети», – рассказывал он.*

377-я стрелковая дивизия, куда он был распределён, рас-

полагалась в Саратовской области в районе станции Зверевево. Молодому командиру доверили взвод, где были такие же необстрелянные солдаты, как он. Именно здесь, в Зверевево, он увидел, какой сокрушительный удар наносили наши катюши врагу!

Дивизию перебросили юго-восточнее Луганска, где готовился прорыв немецкой обороны. С 16 на 17 июля, когда дедушкин взвод ворвался во вражеские окопы, во время канонады, он получает осколочное ранение в лицо. Его отправили в госпиталь, где ему пришлось вновь учиться двигать челюстью.

После выписки его направляют в Запорожскую область в 33-ю гвардейскую дивизию. В Мелитополе они прорывали оборону противника, в одном из боёв он вновь получает серьёзное ранение, и вновь в голову. Долгожданную Победу наш дедушка встретил в Верхнем Волочке, куда его отправили служить в запасной полк.

Только в январе 1946 он попал в родной город. Сказать, что радости матери Любови, получившей похоронку на старшего сына Василия, не было предела, не сказать ничего.

В феврале 1946 он устраивается слесарем в центральную заводскую лабораторию Гурьевского НПЗ. В 1952 году женился на нашей бабушке Загнетовой Клавдии, с ко-



Группа ветеранов у Вечного огня в сквере объединения «Эмбанефть», 9 Мая 1980-е годы. С.А. Варочкин второй слева в верхнем ряду



Варочкин Сергей, 1947 год, начинающий работник ГНПЗ

торой они прожили вместе, встречая радости и невзгоды, почти 50 лет.

Для нас наш дедушка был всем – опорой, наставником, другом, советчиком. Было в нём что-то такое, что рядом с ним было спокойно, уютно, надежно. Никогда ни на кого не повышал голос, разговаривал со всеми на равных, ему

можно было рассказать всё, зная, что не накричит, не осудит, а выслушает и поможет. Все мои самые яркие и добрые воспоминания и минуты счастья связаны именно с ним – он учил меня читать и писать, кататься на коньках и велосипеде, плавать летом на Урале, а зимой рыбачить. Он ходил на все мои родительские собрания, а ещё я была его постоянным спутником на всех демонстрациях, как же я их любила! А как он обожал уже наших детей. В свои 85 гулял с ними, читал им книжки, прощал все хулиганства. По сей день помню, как они усаживались к нему на колени, крепко обнимая, зная, что деда не даст в обиду. А ещё вспоминаю, как на 9 Мая мы уговаривали его надеть все ордена и медали, а он, ласково

улыбаясь, отвечал нам: «Тя и надел».

Нашего дедушки нет с нами уже более 12 лет, но не проходит и дня, чтоб мы не вспомнили о нём. Как он пел песни военных лет, «Журавли» была его любимой, как он умел сглаживать острые углы, разрешать любой спор так, что он становился незначительным, как в очках по утрам читал газеты, работал в своем огороде, его добрый и мягкий взгляд. Если надо что-то сделать, принять верное решение, определиться с выбором, мы сразу задумываемся, а как бы дедушка поступил, что бы он сказал. Светлая память тебе, дорогой наш, самый добрый и родной человек, наш друг, наш ангел-хранитель...

**Мария ВАРОЧКИНА, внучка**  
Фото из семейного архива





Культура

## ПРАЗДНИК ДЛЯ ДУШИ

Праздничным концертом «Симфония души» отметили в Атырау древнейший и самый важный христианский праздник – Пасху. Русское этнокультурное объединение «Былина» подготовило прекрасный подарок для жителей и гостей города. В этот день во Дворце культуры имени Курмангазы звучали произведения мировой классической и эстрадной музыки, зрители увидели балетные, акробатические и танцевальные номера. И, кажется, организаторам удалось порадовать душу каждого – настолько многогранным и содержательным получился концерт.

Открылся он выступлением



Продолжение на 10 стр.

Продолжение. Начало на 9 стр.



ансамбля народной песни «Гурьевчанка», который положил начало первым зрительским аплодисментам. А далее, неожиданно для всех, мировая классика, начавшаяся с произведения великого композитора П.И. Чайковского «Думка» (русская сельская сценка) на фортепиано пианистки Елены Войтовой. Затем в исполнении артистов Академии народной музыки им. Д. Нурпеисовой прозвучали песни и классические композиции.

А как весь зал подпевал Аружан Хасановой, которая исполнила знаменитую песню «Самара-городок» из репертуара Розы Баглановой! И всё это под живой аккомпанемент концертмейстера Ляззат Кенжегаариной.

Воспитанницы Народного ансамбля «Камелия» под руководством Мадины Нитокшиной тоже решили разнообразить свой репертуар и представили на суд зрителей балетные номера из произведений «Фея кукол», «Ручей», «Арлекинада» и «Спящая кра-

савица». Снова и снова Чайковский! На этот раз звучит романс «Забывать так скоро» на его музыку в исполнении оперного певца Артура Борисенко. Зрители, не искушённые такими представлениями, почувствовали вкус к классике и буквально искупали в овациях оперную примадонну Алису Курмет с арией из произведения Рубинштейна «Ночь». Затем в дуэте в Артуром Борисенко она исполнила партии Цермины и Дон Жуана из одноименного произведения Моцарта, а также дуэт Ганны и Данило из оперетты «Весё-

лая вдова». Как же это было великолепно! Зал аплодировал несколько минут!

Задав такую высокую планку, уже нельзя было разочаровывать зрителей. И вот уже в танце «Полька» на музыку Сергея Рахманинова закружились артистки театра «Камелия» под аккомпанемент фортепианного дуэта Vivo Елены и Ольги Войтовых. Белые клавиши, чёрные клавиши. Рояль сегодня звучит по-особенному, тем более, когда на нём исполняет Фридерика Шопена – «Чёрные клавиши» Ольга Войтова! И снова успех у зрите-





лей. Казалось, чем ещё можно удивить? И тут организаторы приготовили необычный сюрприз. Артистки из школы воздушной акробатики «Аркобалено» Ксения Еремеева и Арина Болдырева буквально парили над сценой на воздушных полотнах и кольце. Как же это восхитительно и завораживающе! Номера сменяют друг друга и держат зрителей в таком упоительном напряжении, что никто уже не скрывает своих эмоций.

«Покроется небо пылинками звёзд, и выгнутся ветви упруго. Тебя я услышу за тысячу вёрст...» И вот уже глаза увлажнились. «Эхо любви» из репертуара любимой всеми Анны Герман исполнила несравненная Акмарал Машимова. Можно и рок исполнить так, что он прекрасно впишется в концерт, если это делает Юлия Курмакаева.

«Это всё, что останется после меня» группы ДДТ никого не оставила равнодушным. А можно ли станцевать песню Владимира Высоцкого? Не станцевать, а прожить на сцене. Обнажённый нерв «Чуть помедленнее, кони» в шикарном исполнении Любови Соколовой тонко уловили и передали в танце настоящие артистки, нет – актрисы из «Камелии»!

«Три счастливых дня» в исполнении Эллы Куртиевой сорвали бурю оваций. От номера к номеру зрители накапливали свой восторг и уже не жалели своих рук. Ведущий вечера Павел Скляренко, как настоящий капитан корабля, уверенно вёл зал к блестящему окончанию концерта, декламируя между номерами пронзительные стихи великого Абая, Роберта Рождественского, Беллы Ахмадул-

линой, Андрея Дементьева. Он постепенно настраивал зрителей на ту волну, которая должна была принести всех «пассажиров этого концертного лайнера» в гавань своей души.

И, наконец, финальное выступление воспитанников вокальной студии «Фантазия» Любови Ивановой с песней «Музыка – это дивная страна». Зрители срываются с мест и аплодируют стоя. Прекрасный концерт, прекрасные эмоции и сияющие лица. «Симфония души» оставила след в сердце каждого, кто пришёл сегодня на праздник. «Музыка должна высекать огонь из души человеческой», – сказал Бетховен. Сколько же этого душевного огня сегодня в зале! Будем ждать новых встреч!

Соб. инф.  
Фото Ерлана АЛТЫБАЕВА

*О людях хороших*

# ЖИВЁТ ТАКОЙ ПАРЕНЬ

*В чем смысл жизни?  
Служить другим и делать  
добро.*  
**Аристотель**

Помните главного героя одноимённого фильма? Это молодой парень Пашка Колокольников по прозвищу «Пирамидон». Разные люди встречаются на его пути. Мечтательный, жизнелюбивый, немного простоватый, он живёт с распахнутой миру душой.

В Атырау живёт такой парень. Зовут его Андрей Кораблёв.

Но лучше Андрей Александрович Кораблёв, потому что в нашем городе и за его пределами многие знают и уважают этого замечательного человека, успешного бизнесмена, прекрасного руководителя русского этнокультурного объединения «Былина», настоящего мцената.

Люди как звезды. Есть маленькие, еле заметные, которые боятся привлечь к себе внимание. Есть яркие, чей свет притягивает окружающих людей. А есть люди очень яркие, как и их жизнь. Эти люди излучают свет и тепло, при этом освещая и согревая жизнь другим людям. Таким является Кораблёв Андрей Александрович.

Мне исключительно везёт на хороших людей! Детство, юность, зрелость проходят рядом с теми, кто создавал и создаёт понимание, тепло и уют, и потому в «калейдоскопе» моей жизни сложился хороший рисунок.

Я благодарна судьбе за то, что у меня есть замечательный друг Андрей Александрович Кораблёв. Познакомилась мы с ним 5 лет назад, и он сразу произвёл приятное впечатление. Андрей Кораблёв обладает такими качествами, как скромность, простота, порядочность, трудолюбие, преданность своей работе.

Максим Горький сравнил человека с самой Вселенной. И это правда. В каждом из нас кроется



такая глубина, что порой и жизни бывает мало, чтобы открыть все его горизонты. И лишь дела человека оставляют глубокий след, напоминая о его существовании.

Я думаю, что формула счастья, ценностных ориентиров Кораблёва А.А. – быть рядом с теми, кто нуждается в его опыте, в его знаниях, в его любви и помощи. Он очень порядочный и честный человек. Ему можно доверить всё и ни на минуту не усомниться в его искренности.

Для Андрея Кораблёва руководитель «Былины» – это не просто должность, а образ жизни. Он делает всё для того, чтобы «Былина» процветала, и было комфортно членам этого замечательного объединения. Это он открыл Атыраускую народную библиотеку «Былина». Первоначально была задача – просто сохранить книги от уничтожения. Но постепенно библиотека стала по-

пулярной как у людей в возрасте, так и среди молодёжи, опровергнув бытующее мнение, что книга в век Интернета никому не нужна. Сейчас в этой библиотеке более 20 тысяч изданий.

У «Былины» есть своё собственное печатное издание. Газета «Былина» у жителей Атырау давно пользуется популярностью. Кораблёв А.А. – главный редактор этой газеты.

А сколько мероприятий проводится под руководством и спонсорством Андрея Александровича! Новогодняя Рождественская ёлка, Масленица, Пасха и другие праздники уже давно стали визитной карточкой «Былины», работают танцевальный и хореографический кружки, самобытный хор «Гурьевчанка», русский театр... И всё это благодаря чёткой организации мцената Кораблёва.

При этом общественное объединение «Былина» занимается не только концертами, но и серьёзной исследовательской работой, краеведением и развитием русской культуры. За последнее время были реализованы такие проекты, как открытие в Народной библиотеке Клуба любителей русской словесности «Кот учёный», Центра русского языка, литературы и культуры в Атырауском университете им. Х. Досмухамедова, создание Координационного совета по развитию русского языка и литературы с участием школ и вузов Атырауской области. Выпущены книги и брошюры по истории области: «Старый добрый Гурьев», «Актобе-Лаэти», «Топонимический словарь Атырауской области», «История церкви Гурьевского уезда».

И на просторах Интернета Андрей Александрович тщательно следит за событиями из жизни людей, достойных упоминания. И благодаря этому мы можем выразить свою благодарность настоящим Талантам. А также помянуть добрым словом уже ушедших от нас. Его благодарят как пропагандиста культуры, искусства и истории нашего края и как настоящего мецената.

Андрей Кораблёв может гордиться своими наградами: Золотой медалью Единства народа Казахстана (Общественная награда Ассамблеи народа РК «Қазақстан халқы Ассамблеясының қоғамдық «Бірлік» алтын медалі» – и Медалью «Народная благодарность» – «Халық алғысы» (государственная награда Республики Казахстан). Он заслужил эти награды кропотливым добросовестным трудом во благо людей.

Андрей Александрович Кораблёв – профессионал своего дела, инициативный, опытный руководитель, направляющий деятельность объединения на реализацию творческих способностей, раскрытию индивидуальных качеств личности каждого человека, чтобы все, кто на первый взгляд казался невзрачным, стереотипным, вдруг раскрылся с интересной стороны.

Это добрейшей души человек, с которым очень легко и приятно общаться. Это тот человек, про которого говорят, что «люди тянутся к нему». Он уважительно относится



ко всем окружающим людям, будь то взрослый или ребёнок. Любой разговор начинает со слов: «Здравствуйте. Как дела?» Это не дежурная фраза, а проявление интереса и заботы о каждом близком и знакомом человеке. Всегда внимательно выслушает, подбодрит, подскажет, поможет и делом, и советом.

Андрей Александрович – человек интересный и разносторонний. Он владеет английским языком. Сейчас Андрей Кораблёв изучает казахский язык и надо сказать, что он уже неплохо изъясняется по-казахски. И делает он это с удовольствием.

Он очень светлый человек с от-

крытой душой. Андрея Александровича трудно представить хмурым, он всегда улыбается и создаёт хорошее настроение тем, с кем общается. Он прекрасный семьянин. Всегда приятно общаться с его супругой Ольгой и детьми.

Хорошо, что есть вот такие добрые люди. С ними живётся легко. Говорят, что мир спасёт красота... Но жизнь подсказывает, что без добра никакого мира не будет... Так что спешите делать добрые дела, и всё у вас будет хорошо!

**Сания КАМЕЛОВА, профессор  
член Союза журналистов  
РК и ЭКО «Былина»  
Фото автора**

*От редакции: эта статья готовилась в строжайшей тайне от нашего главного редактора, став для него небольшим сюрпризом в день вёрстки номера. У Андрея Александровича 16 мая был день рождения. Поздравляем!*

# ОН ПРОСТО ЛЮБИЛ СВОЮ РАБОТУ И БЫЛ ПРЕДАН ЕЙ

Роль учителя всегда была важнейшей как в системе образования, так и в жизни каждого человека. Учитель – это одна из самых древнейших и важнейших профессий. Она сыграла огромную роль в истории человечества.

Учитель – это не только человек, обучающий наукам, но ещё и носитель духовности и нравственного начала. Учителя выполняют особую гражданскую миссию – образование и воспитание подрастающего поколения. Их знания и опыт, преемственность традиций и новаторство лежат в основе каждой начальной, средней и высшей школы.

Те, кто по-настоящему сеет «разумное, доброе, вечное», преданные делу учителя всегда провозглашают целеустремлённость, твёрдость, спокойный и постоянный героизм.

Память об учителях остаётся на всю жизнь. Может быть, поэтому поэты посвящали им строки со словами благодарности. У Роберта Рождественского в стихотворении

«Школьным учителям» есть такие слова:

*Вы знаете, мне по-прежнему  
верится,  
Что, если останется жить  
Земля,  
Высшим достоинством чело-  
вечества*

*Станут когда-нибудь учителя.*

Вот уже более 70 лет Атырауский университет им. Х.Досмухамедова (ранее Гурьевский педагогический институт) успешно готовит специалистов разных специальностей, основной среди которых является специальность учителя средней школы. Сегодня можно гордиться выпускниками легендарного ГПИ, которые всю свою жизнь верны учительской профессии.

Речь в этой статье пойдёт о человеке, которого безмерно уважали, ценили и которым восхищались! 15 мая ему исполнилось бы 66 лет. Это ветеран педагогического труда, Почётный работник образования Казахстана Виктор Александрович Рассухин. В 1977 году он окончил наш Гурьевский педагогический институт и

получил диплом с отличием учителя физики. Всю свою жизнь он посвятил родной школе №17 им. Кирова, в которой учился, работал учителем физики, был завучем, директором этой школы, которую до сих пор называют «Рассухинской». Перелистывая страницы его биографии, убеждаешься в том, что на любом поприще он проявлял в себе, воспитывал в подрастающем поколении самые лучшие человеческие качества: порядочность, трудолюбие, честность, принципиальность.

*Учитель! Навсегда осталось  
В душе святое это имя.  
Мудрее, опытней, терпимей  
Других профессий в мире мало.  
Он учит нас владеть свободой,  
Он ведает чувств светлых струны,  
И пьёт науки жадно юность  
Из рук его живую воду.  
Путь поучений крайне долог,  
Примера путь заметно ближе,  
И не фасадом, и не крышей,  
Учителем прекрасна школа!  
И всемогущ, и беззащитен,  
Весь этот мир творит учитель!*

Очень хорошо, что и в наше время были Учителя с боль-



шой буквы, настоящие, уважаемые, искренние, понимающие, а главное – любящие детей не на словах, а на деле.

Рассухин В.А. – один из тех редких людей, кто успешно сочетал в себе исследовательский, преподавательский, административный и организаторский таланты. Он покорила работоспособностью и трудолюбием, заражал своей любовью к главным людям на Земле – детям.

Я слышала и знала о нём с советских времён, ведь средняя школа им. Кирова, им. Куйбышева, им. Калинина, им. Гоголя, СШ №12 славились своими учителями, для которых школа была их жизнью и

судьбой. Один из них Рассухин В.А. – лучший физик, лучший завуч, лучший директор.

А познакомилась я с ним лично в 2000 году. В это время приехали в школу №17 волонтеры из Америки Джон и Рейчел, которые работали и обучали английскому языку учащихся, а я обучала этих иностранцев русскому языку. Перед занятиями я обязательно посещала кабинет директора школы и, у нас всегда происходил интересный разговор. Он был хорошим собеседником, очень понимающим, и поэтому с ним легко было общаться. У него феноменальная память и прекрасное чувство юмора. В своём

предмете-физике он был непревзойдённым. Удивляет его способность рассказывать огромные отрывки из текстов художественных произведений, стихотворения великих поэтов. Всё, что он говорил, рассказывал, было так интересно, и я его слушала с удовольствием.

В стенах средней школы №17 он не только добился высоких результатов в обучении учащихся физике, но и раскрыл творческие способности своих учеников. Неоценим его вклад в развитие школы и творческого потенциала учащихся. Обладая большим талантом, он был настоящим лидером, который восхищал учеников,

*Продолжение на 16 стр.*

подвигая их к творчеству. Ему были свойственны душевная щедрость, любовь к детям, деликатность, чуткость и отзывчивость.

Виктор Александрович не просто учитель, а друг и помощник. Он обладал необыкновенным талантом любить всех и каждого своего ученика. Уроки физики этого учителя – познание окружающего мира и постижение себя. Мне кажется, ежедневно он начинал встречу со своими учениками с очень простых, но чудесных слов: *«Мир прекрасен и удивителен. Улыбнитесь и пожелайте добра друг другу...»*

Он был учителем, у которого любой урок – праздник, урок – путешествие, урок – встреча – и это всё для любимых учеников. Представляете, каждый день школьника окружён вниманием, любовью, заботой.

Он так строил отношения с учениками, что школа стала для ребят вторым домом, а учение – необходимой частью жизни. Учитель и воспитатель Виктор Александрович от Бога. Сколько у этого удивительного педагога было идей, планов, задора, и всё ради того, чтобы школьная жизнь его учеников была интересной и увлекательной. Виктор Александрович сумел сплотить не только ребят, но и взрослых. А какие праздники были в школе!

Инсценировали, играли в КВН, организовывали походы в театры, в музеи, да всего и не перечислишь. В 1996 году в конкурсе общеобразовательных школ по программе фонда «Сорос-Казахстан» школа-лицей №17 стала победителем. На базе лицея работали различные центры. Все, конечно, помнят визитную карточку этого лицея – игру

«Одиссея разума», выезды учащихся за границу и участие во всевозможных конкурсах. Надо отметить, будучи директором школы-лицей №17 Виктор Александрович ежегодно в течение 13 лет реализовывал самые смелые идеи и проекты. И в то же время он ненавязчиво, спокойно и убедительно учил своих учеников быть терпимее друг к другу и окружающим, верить в доброту и справедливость. Это, поверьте, дорогого стоит. Главные достоинства Виктора Александровича – умение выслушать, понять и обязательно помочь. Никогда он не считался со своим временем, если это касалось детей. Этому же он требовал и от учителей. Он был настоящий руководитель и очень скромный человек и застенчивый. Но у него огромное сердце, любви которого хватало на всех. Такие люди, как Виктор Александрович, незаметны, не ищут славы, но они так необходимы всем нам: маленьким и большим. По всему миру разъехались выпускники школы №17. Но все они хорошо помнят, ценят своего любимого учителя и очень ему благодарны. Было бы хорошо, если этот лицей носил имя Рассухина Виктора Александровича, или хотя бы на видном месте школы-лицей №17 висела мемориальная доска. Ведь вся его жизнь связана со школой-лицеем №17. Это его детище, его судьба, его любовь и надежда.

Авторитет и уважение Рассухина В.А. в коллективе школы был очень высокий. Это был авторитет профессионала и творческого учителя, щедро одарённой интеллектуальной личности, главное дело которой – нести духовность и радость людям.

Виктор Александрович учил

и воспитал огромное количество атырауских ребят, одарённых учеников и дал им путёвку в жизнь.

Он был творческим человеком, большим жизнелюбом, оптимистом, любил своих коллег, друзей и близких, обожал свою Родину – Казахстан.

Да, время необратимо идёт вперёд, оставляя позади события, судьбы, нас самих, вчерашних. А память о прошлом живёт в людях. Память не подвластна времени. Она преодолевает смерть, продлевает любовь и уважение, передаётся из поколения в поколение. Как бы иногда ни хотелось нам попасть в прошлое, сделать это невозможно. А вот остановить мгновение жизни, запечатлеть его, это в нашей власти.

Виктор Александрович ценил в людях искренность, благородство, всегда приветствовал и поддерживал инициативу. Я всегда с благодарностью буду помнить этого доброго человека, мудрого наставника, которому были присущи честность, принципиальность, требовательность к себе и другим. Он всегда мог поддержать и словом, и добрым советом, и делом. Не боялся трудностей, спорил, убеждал, отстаивал, и никогда не прятался за спинами других. Всегда сдержанный, уверенный в себе он мог найти нужное слово, время и внимание не только для учеников, но и для своих коллег.

Память об Учителе Рассухине В.А. осталась не только в воспоминаниях коллег и друзей, но и в делах его учеников.

Светлая память неутомимому, многоуважаемому Виктору Александровичу!

**Сания КАМЕЛОВА,**  
**профессор, член Союза журналистов РК**  
**Фото из архива школы-лицей №17**



# СЛОВО О ПОДРУГЕ. РЕКВИЕМ

Это не совсем обычная статья нашей рубрики, но не опубликовать её мы не имеем права



*Светлана Евгеньевна Кондрашенко*

## **Предисловие.**

Жаркое лето 2021 года. Карантинные ограничения из-за бушующего второй год коронавируса затруднили привычное общение, особенно людей старшего возраста. Нужно было усилить их мотивацию для участия в общественных делах Русского этнокультурного объединения «Былина», показать возможности и пути, сохранить активность, вы-

йти из круга привычных домашних обязанностей. В общем – поднять дух! Для реализации было задумано несколько проектов, в том числе рубрика «Женские судьбы земли Прикаспийской» – рассказы наших земляков о женщинах, проживших рядом с нами и выполнивших свой земной человеческий долг. Ставших матерями, создавших свой дом, очаг, тепло и уют, несмотря ни на какие

препятствия, испытания, страдания. Это рассказы не столько о героинях, заслуживших государственные награды, сколько о величии внутреннего духа женщин, которые смогли отдать нам, своим близким, всё, что было в их силах.

Через некоторое время неожиданно откликнулась наша дорогая Людмила Михайловна Калягина – одна из членов первого состава Совета матерей «Былины». Она уже тогда была тяжело больна, сражалась с недугом, но нашла в себе силы написать то, что лежало на сердце – о своей подруге, коллеге Светлане Евгеньевне Кондрашенко. Формат этого текста не совсем подходит для нашего проекта – это, скорее, эмоциональная оценка духовно близкого человека, чем описание его судьбы. Но я его сохранила, надеясь на что-то большее.

Сама я помню Людмилу Михайловну как одного из самых позитивных людей, которых когда-либо встречала в жизни. Наши дороги привели нас к знакомству, когда её внук и моя младшая дочь начали учиться в одной школе и в одном классе. Нередко мы встречались на классных собраниях или когда ожидали наших малышей после уроков, по дороге домой. Я всегда удивлялась стилю её общения: мягкая по отношению к людям, она находила для каждого добрые слова и так ласково называла собеседника, что это возвышало человека в его глазах: «раз обо мне так говорят, значит, я заслуживаю это»! Доверительная, добрая, готовая помочь людям, всегда улыбчивая, с ней было легко и спокойно... Делилась с людьми своим большим жизненным опытом.

*Продолжение. Начало на 17 стр.*

Рассказывала вечерами по телефону, как возилась с правнуками, помогая семье своего любимого внука. Почему такие уходят и оставляют нас в этом суровом мире, который они делали лучше?!

Людмила Михайловна уже нет с нами несколько недель. Прощаясь с ней, я пообещала, что её слова через газету «Былина» увидят и переживут в душе многие близкие, знакомые и незнакомые люди. С небольшими корректировками текста выполняю своё обещание!

**Людмила ПРИДАНОВА**

\*\*\*

Когда мне предложили написать о женщине, которая мне дорога, которую я уважаю и ценю, я, ни на минуту не сомневаясь, подумала о ней, моей подруге. Красивая, обаятельная, энергичная, современная. Она же – жена, мать, бабушка и друг. Судьба свела нас уже немолодыми, обе – пенсионерки, но обе горели желанием работать, творить, пока позволяло здоровье. Вот работа нас и объединила.

Я никогда не работала в торговле, а она всю жизнь отдала этому любимому ею делу, была дипломированным специалистом в сфере торговли, с большим стажем работы. А как интересно было с ней работать! Я училась у неё, старалась запомнить каждое наставление, замечание – мы делали одно общее дело! Постепенно знакомились поближе, хотелось больше узнать о ней. У неё прекрасная семья, хотя у такого человека не может быть иначе. Любимый муж, с которым со школьной скамьи вместе, трое детей – сын и две дочери, дети и шестеро любимых внуков, зять, сноха. Её семья – сплочённый коллектив, и в горе, и в радости вместе, все проблемы решают за родительским столом. А мама – двигатель этого коллектива. Сколько в ней энергии, задора, на всех у неё хватает сил, тепла. Вся в заботе, в делах, её жизнь – её семья.

И на меня у неё хватает времени – окружила меня своим теплом, незаметно, но столько внимания, особенно в эти трудные минуты моей жизни, можно сказать, «вытаскивала с того света»! Мы уже давно не работаем, а дружба наша продолжается. В общественной работе она тоже принимает участие. Благодаря ей я оказалась в Совете матерей «Былины» среди замечательных женщин. Она – надёжный друг, никогда не подведёт, всегда подставит плечо, выручит, поддержит. Благодарю Бога, что свёл меня с таким прекрасным человеком – Светланой Евгеньевной Кондрашенко.

**Людмила КАЛЯГИНА**

#### **Послесловие.**

Не такая уж и длинная жизненная дорога у меня. Но с горечью замечаю: стало меньше дорогих моему сердцу людей, потихоньку круг уменьшается. С возрастом это воспринимается особенно. Но очень больно, когда кто-то уходит навсегда.

Одна из них – Людмила Михайловна Калягина. Появилась она в моей жизни всего около восьми лет назад. Работала я тогда продавцом, и нужен был ещё один специалист. Приходили разные кандидаты, но однажды зашла невысокая худенькая женщина с обаятельной улыбкой: «Я в торговле не работала, возьмёте меня?» Через неделю она уже знала по именам продавцов соседних отделов. С какой добротой она работала с детьми, когда примеряла товар: на казахском, на русском, с прибаутками! И ребёнок могла успокоить, который устал от хождения по магазинам и примерок, и родителям помочь. Продавцы соседних бутиков потянулись к ней душой: кто-то просил совета, кто-то просто заходил выговориться. Она умела слушать. Мы с Людмилой работали посменно, поэтому было мало времени для личного общения, но зато у нас был вечер, когда домашние дела заканчивались. И тогда ежедневно были много-

часовые телефонные разговоры. Разговоры обо всём: о книгах, которые она любила читать, о природе, о внуках. О ком бы она ни говорила, это всегда был ну самый замечательный человек.

Так уж в её жизни случилось, что внука она воспитывала сама – нужно было помогать сыну. И здесь она отдала себя полностью. Выучила его сначала в школе, затем в колледже, воспитала достойным человеком. При этом сделала всё, чтобы внук не забыл свою маму – сама не раз возила его в другой город на встречу с ней. И до сих пор этот, уже взрослый мужчина, очень благодарен своей бабушке Людмиле.

Людмила Михайловна помогла внуку создать семью, поднимала и его детей (своих правнуков) уже будучи тяжело больной. Такой вот пример женского и человеческого героизма и самоотверженности.

Для всех у неё находились тёплые и хорошие слова, за всех переживала. И люди платили ей той же монетой.

Судьба Людмилу не очень жаловала. Муж тяжело болел, и почти в это же время она узнала, что у неё самой неизлечимая болезнь. Она перенесла и это: операции и химиотерапию, похороны мужа и на руках маленького внука. Всё пережила и сохранила веру в людскую доброту.

Болезнь отступила, дала ей много замечательных лет и уже казалась плохим сном. Но наступила пандемия, она заболела, казалось, не сильно. И подтолкнула старую болезнь, которая вернулась агрессивнее и злее. Рядом всё время были любимые сестры, пытались ей помочь бороться. Она держалась очень стойко, пыталась шутить и не разрешала плакать.

Прошло не так много времени после того дня, когда Людмила ушла от нас, но мне не хватает её бесед, разговоров по душам. Спасибо тебе, что ты была в моей жизни!

**Светлана КОНДРАШЕНКО**  
Фото ЭКО «БЫЛИНА»

# МАЛЫШ МАТРОНА

Сегодня «Былина» открывает новую рубрику, и если у вас, дорогие читатели, имеются истории про жителей Атырау с необычными редкими именами, ждём вашу заметку в нашей газете!

«Матронушка! Я жду тебя на улице, хорошо?» – услышав имя, я опешила. Обернулась, а было это на детском празднике в воскресной школе Успенского собора, Матроной оказалась 6-летняя жительница Атырау.

За всю свою жизнь не встречала в нашем городе людей с таким именем. Видела иконы, знала о житие Матроны Московской – российской святой, которая жила и позже была канонизирована в XX веке, и что иконы с образом, мощи её поныне даруют верующим чудеса исцеления. А вот и встретила носителя имени в Атырау. Девочка с искрящимися светлыми локонами улыбалась мне своей искренней улыбкой.

– Ну да, Матрона, – сказала она, когда я переспросила, так ли её на самом деле зовут. – Не верите, у бабушки спросите!

Елена Геннадьевна, которая и позвала тогда, на празднике, Матронушку, поделилась со мной, что в семье даже не знают, почему решили наречь именно так.

– Нет никакой особенной истории, – говорит Елена Геннадьевна. – Вообще, имя Святой Матроны, да и не только имя, а образ и поступки, всегда были в душе, в сердце! А когда на свет появилась внучка, словно заранее кто-то свыше предугадал, и назвали Матроной!

Девочке с очень редким именем 6 лет, в этом году она пойдёт в первый раз в первый класс! Конечно, волнуется, но уверена: её ангел-хранитель поможет в учёбе.

Ну а пока наслаждается ещё свободным временем: очень любит пластилин – это её всё! Обожает лепить котов, а в жизни никогда не пропустит настоящего Матроскина – поглядит, а то и покормит.

– Вот когда я вырасту, построю са-амый большой дом, соберу в нём всех бездомных животных и буду за



ними ухаживать! – мечтает Матрона. Говорит, что в будущем хочет стать прокурором – защищать людей.

А пока её саму и семью оберегает святая Матрона, помогает буквально всем.

– Ещё при жизни, когда была жива Матрона, она говорила: «Просите! Всем буду помогать! Самое главное – вера!» Вот и в нашей семье постоянно происходят вещи, которые невозможно объяснить: бывают (равно как и у всех семей) трудные времена. И тогда внучка Матронушка молвит: сейчас попрошу у ангела-хранителя. Потом берёт свою иконку с ликом Матроны, уходит к себе, о чём-то с ней говорит, возвращается, улыбаясь, уверенная: «Теперь всё будет хорошо!» – продолжает рассказывать Елена Геннадьевна.

Интересно, что святая Матрона сегодня помогает не только православным: наша собеседница Елена Геннадьевна рассказывает, что порой в офисе у представителя титульной нации на столе рабочем стоит иконка с ликом целительницы.

– Да! В чудодейственную силу верят и православные, и те, кто при-

держивается другого вероисповедания. Некоторые так и признаются: «Матрона Московская нам помогает!» – сообщает бабушка.

Кстати, у нашей героини Матроны не только имя редкое, но и фамилия – Малыш. 31 мая она будет отмечать именины – их в этот день все носительницы русского имени латинского происхождения – Матрона, рождённые весной-летом, празднуют. А день рождения у Матроны Малыш 28 июня.

– Матронушка не по годам мудрая, – добавляет Елена Геннадьевна. – Всегда при любых обстоятельствах уверяет нас: надо верить только в хорошее, тогда чудо обязательно произойдёт!

**Елена ЕРМОЛИНА**  
Фото предоставлено  
семьёй МАЛЫШ

Блаженная Матрона Московская является одной из самых известных и почитаемых в России святых. К её мощам в Покровском храме ежедневно приходят поклониться около пяти тысяч человек.

Считается, что по молитвам святой Матроны происходят чудеса и исцеления, в том числе с невоцерковлёнными и неправославными людьми, ведётся запись письменных свидетельств этого. Чудотворная сила святой Матроны признана всей иерархией Русской православной церкви, включая патриарха Московского и всея Руси Кирилла, который призывал всех обращаться к святой Матроне за помощью не только в решении жизненных проблем, но и в даровании сил несения страданий.

В Успенском соборе есть также икона Матроны Московской.



*Гурьевский smak*

## ПОЖАЛУЙТЕ НА ОКРОШКУ

Сегодня у нас вкусная окрошка! Так утверждает наш постоянный читатель Олег. Он прислал в редакцию рецепт настоящей уральской окрошки.

«Мои предки – уральские казаки. Бабушка Анна часто готовила такую окрошку. Давно её уж нет в живых. А я и не знаю, как готовить. Но недавно друг поделился рецептом окрошки. Приготовил – тот самый вкус детства!»

Итак, понадобится: 0,5 кг рыбы, 1,5 л кваса, 2–3 вареные картофелины, пучок редиса, стакан квашеной капусты,

4–5 ст. ложек зеленого лука, 2 варёных яйца, 2–3 ст. ложки сметаны, 1 ч. ложка горчицы, столько же сахара и пучок зелени укропа.

Рыбу отварить, отделить мякоть и нарезать её мелкими кусочками. Зелёный лук растереть с солью, квашеную капусту промыть и порубить. Белки яиц, варёный картофель и редис нарезать кубиками. Желтки яиц растереть с солью, сахаром, горчицей, всё это перемешать с нарезанными продуктами. Залить квасом, добавить сметану, посыпать мелко

нарезанным укропом.

Думаем, в начинающуюся жару в Атырау окрошка по рецепту Олега понравится многим. Приятного аппетита!

Рецепты читала  
Елена ЕРМОЛИНА  
Иллюстративное фото из  
открытых источников

Уважаемые читатели! Делитесь, пожалуйста, с нами своими рецептами – с гурьевским привкусом! – по почте: [newspaper.bylina@mail.ru](mailto:newspaper.bylina@mail.ru)

При использовании материалов газеты «Былина» ссылка на издание и автора обязательна!

Газета «Былина»

Собственник: ООО «Русское ЭКО «Былина», г. Атырау

Главный редактор: А.А. Кораблёв

Корреспонденты: Е. Ермолина, Л. Гузиков

Дизайн-верстка: П. Тулин

Корректор: М. Варочкина



Периодичность: два раза в месяц

Тираж: 99 экземпляров

Адрес редакции: г. Атырау, ул. Махамбета, 121 «б»

Отпечатано: г. Атырау, ул. Кулманова, 129, оф. 10

Распространяется бесплатно